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Narození Mojžíše
Texty na tento týden
Ex 1,1–22; Gn 37,26–28; Gn 39,2.21; Sk 7,6; Ga 3,16.17; Ex 2,1–25

Základní verš
„Po mnoha letech egyptský král zemřel, ale Izraelci vzdychali a úpěli v otročině dál. Jejich vo-
lání o pomoc vystupovalo z té otročiny k Bohu. Bůh vyslyšel jejich sténání, Bůh se rozpomněl 
na svou smlouvu s Abrahamem, Izákem a Jákobem, Bůh na syny Izraele pohleděl, Bůh se k nim 
přiznal.“ (Ex 2,23–25)

Kniha Exodus se věnuje příběhům utiskovaných, přehlížených, pronásledovaných, vyko-Kniha Exodus se věnuje příběhům utiskovaných, přehlížených, pronásledovaných, vyko-
řisťovaných a ponižovaných. Lidé, kteří se dnes cítí opuštěni, zapomenuti a zotročeni, v ní řisťovaných a ponižovaných. Lidé, kteří se dnes cítí opuštěni, zapomenuti a zotročeni, v ní 
mohou nacházet naději, protože tentýž Bůh, který zachránil Izraelce, může zachránit i je.mohou nacházet naději, protože tentýž Bůh, který zachránil Izraelce, může zachránit i je.

V knize Exodus jsou popisovány životních zápasy a také nespravedlnost a zkoušky, které V knize Exodus jsou popisovány životních zápasy a také nespravedlnost a zkoušky, které 
jsou součástí tohoto života. Příběhy o Božích zásazích ve prospěch jeho trpícího lidu mohou jsou součástí tohoto života. Příběhy o Božích zásazích ve prospěch jeho trpícího lidu mohou 
být povzbuzením pro každého z nás. Bůh slyší zoufalý křik utlačovaných, vidí jejich zápasy, být povzbuzením pro každého z nás. Bůh slyší zoufalý křik utlačovaných, vidí jejich zápasy, 
všímá si jejich slz a v jejich agónii jim přichází na pomoc.všímá si jejich slz a v jejich agónii jim přichází na pomoc.

Bůh přebírá iniciativu, aby vysvobodil ty, kteří mu důvěřují. Na nás je, abychom vírou Bůh přebírá iniciativu, aby vysvobodil ty, kteří mu důvěřují. Na nás je, abychom vírou 
přijali jeho nabídku. Studium knihy Exodus nám pomůže lépe pochopit, co Ježíš udělal pro přijali jeho nabídku. Studium knihy Exodus nám pomůže lépe pochopit, co Ježíš udělal pro 
nás všechny. Je to kniha o vykoupení, vysvobození a konečném spasení. To vše pro nás nás všechny. Je to kniha o vykoupení, vysvobození a konečném spasení. To vše pro nás 
Kristus připravil a my to můžeme vírou přijmout.Kristus připravil a my to můžeme vírou přijmout.

Pokud jsou naše oči upřeny na Boha, můžeme i uprostřed neklidu a temnoty rozpoznat Pokud jsou naše oči upřeny na Boha, můžeme i uprostřed neklidu a temnoty rozpoznat 
jeho přítomnost, péči a pomoc. Bůh nás touží přivést do věčné „zaslíbené země“.jeho přítomnost, péči a pomoc. Bůh nás touží přivést do věčné „zaslíbené země“.

Osnova lekce
Při našem studiu knihy Exodus se v první lekci zaměříme na úvodní situaci izraelského ná-Při našem studiu knihy Exodus se v první lekci zaměříme na úvodní situaci izraelského ná-

roda v egyptském otroctví, včetně narůstajícího útlaku a faraónových opatření, a také na Boží roda v egyptském otroctví, včetně narůstajícího útlaku a faraónových opatření, a také na Boží 
reakci na jejich utrpení, která se projevuje v narození a prvních letech života Mojžíše.reakci na jejich utrpení, která se projevuje v narození a prvních letech života Mojžíše.
 Ex 1,1–11: Zdánlivě beznadějná situace Izraelců v Egyptě (neděle) Ex 1,1–11: Zdánlivě beznadějná situace Izraelců v Egyptě (neděle)
 Gn 37–41: Historické pozadí této situace (pondělí) Gn 37–41: Historické pozadí této situace (pondělí)
 Ex 1,15–21: Ohrožení nové generace Izraelců (úterý) Ex 1,15–21: Ohrožení nové generace Izraelců (úterý)
 Ex 2,1–10: Narození a záchrana Mojžíše (středa) Ex 2,1–10: Narození a záchrana Mojžíše (středa)
 Ex 2,11–15: Mojžíšův útěk z Egypta (čtvrtek), Ex 2,11–15: Mojžíšův útěk z Egypta (čtvrtek),

Lekce Lekce 1 Týden od 29. června do 5. července 2025

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili.
  Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování za jeho přiznání.

Budování společenstvíBudování společenství
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BOŽÍ LID V EGYPTĚ
8V Egyptě však nastoupil nový král, který o Josefovi nevěděl. 9Ten řekl svému lidu: „Hle, izrael-
ský lid je početnější a zdatnější než my. 10Musíme s ním nakládat moudře, aby se nerozmnožil. 
Kdyby došlo k válce, jistě by se připojil k těm, kdo nás nenávidí, bojoval by proti nám a odtáhl 
by ze země.“ 11Ustanovili tedy nad ním dráby, aby jej ujařmovali robotou. Musel stavět faraónovi 
města pro sklady, Pitom a Raamses. (Ex 1,8–11) 

Osobní studium

Kniha Exodus se v hebrejštině nazývá Kniha Exodus se v hebrejštině nazývá šemotšemot, , 
což znamená doslova „jména“, podle úvodních což znamená doslova „jména“, podle úvodních 
slov tohoto starověkého dokumentu: „Toto slov tohoto starověkého dokumentu: „Toto 
jsou jména...“ (Ex 1,1). Hned na začátku jsou jsou jména...“ (Ex 1,1). Hned na začátku jsou 
vyjmenována jména synů patriarchy Jákoba.vyjmenována jména synů patriarchy Jákoba.

Jakou důležitou pravdu můžeme najít Jakou důležitou pravdu můžeme najít 
ve verších Ex 1,1–7?ve verších Ex 1,1–7?

Kniha Exodus začíná připomenutím Boží-Kniha Exodus začíná připomenutím Boží-
ho požehnání. Když se patriarcha Jákob a jeho ho požehnání. Když se patriarcha Jákob a jeho 
rodina usadili v Egyptě, bylo jich jen sedmde-rodina usadili v Egyptě, bylo jich jen sedmde-
sát (Gn 46,27; Ex 1,5). „Ale Izraelci se rozplodili, sát (Gn 46,27; Ex 1,5). „Ale Izraelci se rozplodili, 
až se to jimi hemžilo, převelice se rozmnožili až se to jimi hemžilo, převelice se rozmnožili 
a byli velice zdatní; byla jich plná země“ (Ex 1,7). a byli velice zdatní; byla jich plná země“ (Ex 1,7). 
V době, o které hovoří kniha Exodus, jejich V době, o které hovoří kniha Exodus, jejich 
počet vzrostl, bylo jich „kolem šesti set tisíc počet vzrostl, bylo jich „kolem šesti set tisíc 
pěších mužů kromě dětí“ (Ex 12,37).pěších mužů kromě dětí“ (Ex 12,37).

Jaká byla situace Izraelců v době, o které Jaká byla situace Izraelců v době, o které 
hovoří úvod knihy Exodus (Ex 1,8–11)?hovoří úvod knihy Exodus (Ex 1,8–11)?

Biblický text vykresluje příběh dětí  Izraele Biblický text vykresluje příběh dětí  Izraele 
v Egyptě v temných barvách. Kniha Exo-v Egyptě v temných barvách. Kniha Exo-
dus začíná jejich zotročením egyptskými dus začíná jejich zotročením egyptskými 
veliteli a zničující prací, kterou na Izraelce veliteli a zničující prací, kterou na Izraelce 
uvalili. Končí však klidnou a utěšující Boží uvalili. Končí však klidnou a utěšující Boží 
přítomností ve svatostánku uprostřed iz-přítomností ve svatostánku uprostřed iz-
raelského tábora (viz Ex 40). Mezi těmito raelského tábora (viz Ex 40). Mezi těmito 
dvěma protilehlými póly se nachází popis dvěma protilehlými póly se nachází popis 
Božího triumfu. Hospodin osvobodil svůj lid Božího triumfu. Hospodin osvobodil svůj lid 
z otroctví tím, že rozdělil Rudé moře a pora-z otroctví tím, že rozdělil Rudé moře a pora-
zil nejsilnější armádu té doby. Tyto události zil nejsilnější armádu té doby. Tyto události 
byly projevem velkolepého Božího vítězství byly projevem velkolepého Božího vítězství 
nad silami zla.nad silami zla.

Příběh paradoxně zdůrazňuje, že čím více Příběh paradoxně zdůrazňuje, že čím více 
byl izraelský národ utlačován, tím více se byl izraelský národ utlačován, tím více se 
rozmnožoval a rozrůstal (Ex 1,12). To zname-rozmnožoval a rozrůstal (Ex 1,12). To zname-
ná, že bez ohledu na lidské úklady a zákeřné ná, že bez ohledu na lidské úklady a zákeřné 
činy Bůh zůstává svrchovaný a chrání svůj činy Bůh zůstává svrchovaný a chrání svůj 
lid, i když se okolnosti zdají být z lidského lid, i když se okolnosti zdají být z lidského 
pohledu zcela beznadějné.pohledu zcela beznadějné.

„V Egyptě však nastoupil nový král, který o Josefovi nevěděl“ (Ex 1,8). Co nám tato skuteč-
nost říká o tom, jak nebezpečné je považovat příznivé okolnosti, v nichž se nacházíme, 
za samozřejmost?

AplikaceAplikace
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HISTORICKÉ POZADÍ
26Juda řekl bratrům: „Čeho tím dosáhneme, když svého bratra zabijeme a jeho krev zatajíme? 
27Pojďte, prodejme ho Izmaelcům, ale sami na něho nesahejme; vždyť je to náš rodný bratr.“ 
Bratři ho uposlechli. 28Když midjánští obchodníci jeli kolem, vytáhli Josefa z cisterny a prodali ho 
Izmaelcům za dvacet šekelů stříbra. Ti přivedli Josefa do Egypta. (Gn 37,26–28)
2S Josefem však byl Hospodin, takže ho provázel zdar; byl v domě svého egyptského pána. [...] 

21Ale Hospodin byl s ním, rozprostřel nad ním své milosrdenství a zjednal mu přízeň u velitele 
pevnosti... (Gn 39,2.21)

Osobní studium

Když Kanaán postihl hladomor a Jákobova Když Kanaán postihl hladomor a Jákobova 
rodina se přestěhovala do Egypta (Gn 46), rodina se přestěhovala do Egypta (Gn 46), 
egyptský vládce byl k Izraelcům přátelský egyptský vládce byl k Izraelcům přátelský 
kvůli Josefovi a všemu dobrému, co vykonal kvůli Josefovi a všemu dobrému, co vykonal 
pro Egypťany (Gn 41,39–43).pro Egypťany (Gn 41,39–43).

Josefovy první roky v Egyptě byly těžké Josefovy první roky v Egyptě byly těžké 
a bolestné. Co bylo klíčem k jeho velkolepé-a bolestné. Co bylo klíčem k jeho velkolepé-
mu úspěchu v pozdějších letech (viz úvodní mu úspěchu v pozdějších letech (viz úvodní 
texty Gn 37,26–28 a Gn 39,2.21)?texty Gn 37,26–28 a Gn 39,2.21)?

Nejpravděpodobnější historické pozadí Jo-Nejpravděpodobnější historické pozadí Jo-
sefova příběhu je následující: nový vládce, sefova příběhu je následující: nový vládce, 
„který o Josefovi nevěděl“ (Ex 1,8), je Ahmose I. „který o Josefovi nevěděl“ (Ex 1,8), je Ahmose I. 
(1570–1546 před Kr.), zakladatel 18. dynastie (1570–1546 před Kr.), zakladatel 18. dynastie 
a první vládce tzv. Nové říše. Po něm vládl a první vládce tzv. Nové říše. Po něm vládl 
Amenhotep I. (1546–1526 před Kr.), panovník, Amenhotep I. (1546–1526 před Kr.), panovník, 
který se bál Izraelců a utiskoval je. Později který se bál Izraelců a utiskoval je. Později 
vydal Thutmose I. (1546–1512 před Kr.) výnos vydal Thutmose I. (1546–1512 před Kr.) výnos 
o usmrcení všech hebrejských dětí mužského o usmrcení všech hebrejských dětí mužského 
pohlaví. pohlaví. 

Jeho dcera Hatšepsut (1503–1482 před Kr.) Jeho dcera Hatšepsut (1503–1482 před Kr.) 
byla princeznou, která přijala Mojžíše za byla princeznou, která přijala Mojžíše za 
svého syna. V době exodu byl faraónem svého syna. V době exodu byl faraónem 
Thutmose III. (1504–1450 před Kr.), který Thutmose III. (1504–1450 před Kr.), který 
byl po určitou dobu Hatšepsutiným spolu-byl po určitou dobu Hatšepsutiným spolu-
vládcem.vládcem.

Podle nejpravděpodobnějších výpočtů Podle nejpravděpodobnějších výpočtů 
předpokládáme, že k vyjití z Egypta došlo předpokládáme, že k vyjití z Egypta došlo 
v březnu 1450 před Kr. (Viz SHEA, William H. v březnu 1450 před Kr. (Viz SHEA, William H. 
„Exodus, Date of the“, „Exodus, Date of the“, The International Stan-The International Stan-
dard Bible Encyclopediadard Bible Encyclopedia, sv. 2, Grand Rapids, , sv. 2, Grand Rapids, 
MI, William B. Eerdmans, 1982, s. 230–238). MI, William B. Eerdmans, 1982, s. 230–238). 
Pro lepší pochopení časového kontextu do-Pro lepší pochopení časového kontextu do-
poručujeme prostudovat následující texty: poručujeme prostudovat následující texty: 
Gn 15,13–16; Ex 12,40.41; Sd 11,26 a 1Kr 6,1 (viz Gn 15,13–16; Ex 12,40.41; Sd 11,26 a 1Kr 6,1 (viz 
také Sk 7,6 a Ga 3,16.17).také Sk 7,6 a Ga 3,16.17).

První kapitola knihy Exodus popisuje dlou-První kapitola knihy Exodus popisuje dlou-
hé časové období – od doby, kdy Josefův otec hé časové období – od doby, kdy Josefův otec 
Jákob s celou rodinou vstoupil do Egypta, až Jákob s celou rodinou vstoupil do Egypta, až 
po faraónův rozsudek o zabíjení novorozenců. po faraónův rozsudek o zabíjení novorozenců. 
Ačkoli se o přesném počtu let vedou spory, Ačkoli se o přesném počtu let vedou spory, 
důležité je, že ani v době, kdy byl Hospodinův důležité je, že ani v době, kdy byl Hospodinův 
lid v otroctví v cizí zemi, Bůh na svůj lid neza-lid v otroctví v cizí zemi, Bůh na svůj lid neza-
pomněl.pomněl.

To znamená, že i když podrobnosti o tehdej-To znamená, že i když podrobnosti o tehdej-
ším pobytu Izraelců v Egyptě zůstávají proza-ším pobytu Izraelců v Egyptě zůstávají proza-
tím zastřené a nejasné (viz 1K 13,12), ze stránek tím zastřené a nejasné (viz 1K 13,12), ze stránek 
knihy Exodus, stejně jako z ostatních knih knihy Exodus, stejně jako z ostatních knih 
Písma, neustále září zjevení Božího charak-Písma, neustále září zjevení Božího charak-
teru. To nás může naplnit vědomím, že i když teru. To nás může naplnit vědomím, že i když 
se ocitneme v nepříjemných okolnostech, Bůh se ocitneme v nepříjemných okolnostech, Bůh 
je vždy nablízku a můžeme mu důvěřovat bez je vždy nablízku a můžeme mu důvěřovat bez 
ohledu na to, co se děje kolem nás.ohledu na to, co se děje kolem nás.

Jak nás může Josefův příklad povzbudit k důvěře v Boží plán, i když se naše současná si-
tuace zdá obtížná nebo nejistá? Jaké kroky můžeš podniknout již dnes, abys zůstal věrný 
Bohu i v náročných dobách?

AplikaceAplikace
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HEBREJSKÉ PORODNÍ ASISTENTKY
18Egyptský král si porodní báby předvolal a řekl jim: „Co to děláte, že necháváte hochy naživu?“ 
19Porodní báby faraónovi odvětily: „Hebrejky nejsou jako ženy egyptské; jsou plné života. Porodí 
dříve, než k nim porodní bába přijde.“ 20Bůh pak těm porodním bábám prokazoval dobrodiní 
a lid se množil a byl velmi zdatný. 21Protože se porodní báby bály Boha, požehnal jejich domům. 
(Ex 1,18–21)

Osobní studium

Knihu Exodus nelze pochopit bez znalostí Knihu Exodus nelze pochopit bez znalostí 
knihy Genesis. Židé se přestěhovali do Egyp-knihy Genesis. Židé se přestěhovali do Egyp-
ta a po období velkého blahobytu a míru ta a po období velkého blahobytu a míru 
se stali otroky. Bůh však nenechal svůj lid se stali otroky. Bůh však nenechal svůj lid 
na holičkách, i když se to tak mohlo zdát. na holičkách, i když se to tak mohlo zdát. 
Není pochyb o tom, že mnozí Izraelci byli ze Není pochyb o tom, že mnozí Izraelci byli ze 
své situace zoufalí. Bůh však přichází, aby své situace zoufalí. Bůh však přichází, aby 
v nouzi zasáhl svou mocnou rukou. Náš Pán v nouzi zasáhl svou mocnou rukou. Náš Pán 
povzbuzuje své následovníky: „Až mě potom povzbuzuje své následovníky: „Až mě potom 
budeš v den soužení volat, já tě ubráním a ty budeš v den soužení volat, já tě ubráním a ty 
mě budeš oslavovat.“ (Ž 50,15)mě budeš oslavovat.“ (Ž 50,15)

Přečtěte si Ex 1,9–21. Jakou klíčovou Přečtěte si Ex 1,9–21. Jakou klíčovou 
roli zde sehrály věrné porodní asistentky? roli zde sehrály věrné porodní asistentky? 
V čem spočívá jejich důležitost?V čem spočívá jejich důležitost?

V knize Exodus nemá žádný faraón jmé-V knize Exodus nemá žádný faraón jmé-
no. Je zde uváděn pouze titul „faraón“, což no. Je zde uváděn pouze titul „faraón“, což 
znamená „král“. Egypťané věřili, že faraón znamená „král“. Egypťané věřili, že faraón 
je bohem na zemi, synem boha Re (nebo je bohem na zemi, synem boha Re (nebo 
Usira či Hora). Re byl považován za nejvyšší Usira či Hora). Re byl považován za nejvyšší 
egyptské božstvo – byl to sám bůh slunce.egyptské božstvo – byl to sám bůh slunce.

Přes veškerou svou moc však tento „bůh“ Přes veškerou svou moc však tento „bůh“ 
nemohl donutit porodní báby, aby jednaly nemohl donutit porodní báby, aby jednaly 
v rozporu se svým přesvědčením. Navíc v rozporu se svým přesvědčením. Navíc 

na rozdíl od bezejmenného faraóna mají na rozdíl od bezejmenného faraóna mají 
tyto dvě porodní báby konkrétní jména: tyto dvě porodní báby konkrétní jména: 
Šifra a Púa (Ex 1,15). Písmo přikládá jejich Šifra a Púa (Ex 1,15). Písmo přikládá jejich 
jednání velkou váhu, protože se „bály Boha“. jednání velkou váhu, protože se „bály Boha“. 
Faraónův odporný příkaz na ně neměl žád-Faraónův odporný příkaz na ně neměl žád-
ný vliv. Poslouchaly totiž více Boha než pří-ný vliv. Poslouchaly totiž více Boha než pří-
kazy nějakého pozemského vládce (viz také kazy nějakého pozemského vládce (viz také 
Sk 5,29). Bůh požehnal jim i „jejich domům“. Sk 5,29). Bůh požehnal jim i „jejich domům“. 
To je silné svědectví o věrnosti. Tyto ženy To je silné svědectví o věrnosti. Tyto ženy 
zřejmě o správné věrouce mnoho nevěděly. zřejmě o správné věrouce mnoho nevěděly. 
Věděly však, co je správné, a rozhodly se Věděly však, co je správné, a rozhodly se 
podle toho jednat.podle toho jednat.

Když faraón viděl, že jeho plán selhal, Když faraón viděl, že jeho plán selhal, 
nařídil Egypťanům, aby zabili všechny děti nařídil Egypťanům, aby zabili všechny děti 
mužského pohlaví narozené Hebrejcům. mužského pohlaví narozené Hebrejcům. 
Měly být vhozeny do řeky Nil, pravděpo-Měly být vhozeny do řeky Nil, pravděpo-
dobně jako oběť Hapimu, bohu Nilu a plod-dobně jako oběť Hapimu, bohu Nilu a plod-
nosti (zde se poprvé setkáváme s myšlen-nosti (zde se poprvé setkáváme s myšlen-
kou, že Hebrejci mají být zabiti jen proto, kou, že Hebrejci mají být zabiti jen proto, 
že jsou Hebrejci). Cílem faraónova příkazu že jsou Hebrejci). Cílem faraónova příkazu 
bylo podmanit si Hebrejce, vyhladit všech-bylo podmanit si Hebrejce, vyhladit všech-
ny mužské potomky a asimilovat ženy ny mužské potomky a asimilovat ženy 
do egyptského národa. Tím by se faraón do egyptského národa. Tím by se faraón 
zbavil potenciální hrozby, kterou podle něj zbavil potenciální hrozby, kterou podle něj 
představovali pro jeho zemi.představovali pro jeho zemi.

Porodní báby nejen věděly, co je správné, ale také podle toho jednaly. V čem je jejich jednání 
příkladem pro nás?

AplikaceAplikace
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NAROZENÍ MOJŽÍŠE
1Muž z Léviova domu šel a vzal si lévijskou dceru. 2Žena otěhotněla a porodila syna. Když viděla, 
jak je půvabný, ukrývala ho po tři měsíce. 3Ale déle už ho ukrývat nemohla. Proto pro něho při-
pravila ze třtiny ošatku, vymazala ji asfaltem a smolou, položila do ní dítě a vložila do rákosí při 
břehu Nilu. 4Jeho sestra se postavila opodál, aby zvěděla, co se s ním stane. (Ex 2,1–4)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 2,1–10. Jakou roli hrála Boží Přečtěte si Ex 2,1–10. Jakou roli hrála Boží 
prozřetelnost a ochrana v příběhu Mojžíšo-prozřetelnost a ochrana v příběhu Mojžíšo-
va narození?va narození?

Historické pozadí Mojžíšova narození a ži-Historické pozadí Mojžíšova narození a ži-
vota je vzrušující, protože žil v době slavné 18. vota je vzrušující, protože žil v době slavné 18. 
dynastie. Jeden z králů této dynastie – Thut-dynastie. Jeden z králů této dynastie – Thut-
mose III. (nazývaný také „egyptský Napo-mose III. (nazývaný také „egyptský Napo-
leon“) – je dokonce jedním z nejslavnějších leon“) – je dokonce jedním z nejslavnějších 
faraónů starověkého Egypta.faraónů starověkého Egypta.

Ačkoli byl Mojžíš po narození odsouzen Ačkoli byl Mojžíš po narození odsouzen 
k smrti (viz Ex 1,22), narodil se „půvabný“ k smrti (viz Ex 1,22), narodil se „půvabný“ 
chlapec (hebrejsky chlapec (hebrejsky tovtov, doslova „zdravý“ , doslova „zdravý“ 
nebo „krásný“; Ex 2,2). Hebrejský výraz po-nebo „krásný“; Ex 2,2). Hebrejský výraz po-
pisuje více než jen vnější krásu. Toto slo-pisuje více než jen vnější krásu. Toto slo-
vo je použito například při charakteristice vo je použito například při charakteristice 
Božího díla během stvořitelského týdne, Božího díla během stvořitelského týdne, 
kdy Bůh prohlásil své dílo za „dobré“ nebo kdy Bůh prohlásil své dílo za „dobré“ nebo 
dokonce „velmi dobré“ (Gn 1,4.10.31).dokonce „velmi dobré“ (Gn 1,4.10.31).

Jako nové stvoření se toto „krásné“ dítě Jako nové stvoření se toto „krásné“ dítě 
stane mužem, který podle Božího plánu vy-stane mužem, který podle Božího plánu vy-
vede Izraelský národ z otroctví. Kdo mohl při vede Izraelský národ z otroctví. Kdo mohl při 
narození, zvláště za tak hrozivých okolnos-narození, zvláště za tak hrozivých okolnos-
tí, předvídat jeho budoucnost? Přesto Bůh tí, předvídat jeho budoucnost? Přesto Bůh 
splní zaslíbení dané Abrahamovi, Izákovi splní zaslíbení dané Abrahamovi, Izákovi 

a Jákobovi. Uzavřel s nimi smlouvu, že jejich a Jákobovi. Uzavřel s nimi smlouvu, že jejich 
potomkům dá zaslíbenou zemi (Ex 2,24.25). potomkům dá zaslíbenou zemi (Ex 2,24.25). 
A ano, o desítky let později použil právě toto A ano, o desítky let později použil právě toto 
dítě, aby svůj závazek uskutečnil.dítě, aby svůj závazek uskutečnil.

Než se to stalo, egyptská princezna Hat-Než se to stalo, egyptská princezna Hat-
šepsut adoptovala Mojžíše za svého syna. šepsut adoptovala Mojžíše za svého syna. 
Jméno, které Mojžíš dostal, je egyptského pů-Jméno, které Mojžíš dostal, je egyptského pů-
vodu a znamená něčí „syn“ nebo „narozený“, vodu a znamená něčí „syn“ nebo „narozený“, 
jak vidíme ve jménech Ah-mose („syn Akha“) jak vidíme ve jménech Ah-mose („syn Akha“) 
nebo Thut-mose („syn Thotha“). Jeho jméno nebo Thut-mose („syn Thotha“). Jeho jméno 
se do hebrejštiny překládá jako se do hebrejštiny překládá jako Moše Moše neboli neboli 
„vytažený z vody“. Jeho život byl zázračně „vytažený z vody“. Jeho život byl zázračně 
ušetřen, když byl zachráněn z řeky.ušetřen, když byl zachráněn z řeky.

O jeho raném životě víme jen velmi málo. O jeho raném životě víme jen velmi málo. 
Poté, co byl zázračně zachráněn a adopto-Poté, co byl zázračně zachráněn a adopto-
ván Hatšepsut, žil Mojžíš prvních dvanáct ván Hatšepsut, žil Mojžíš prvních dvanáct 
let se svou původní rodinou (Ex 2,7–9;  viz let se svou původní rodinou (Ex 2,7–9;  viz 
také PP 244; NUD 115.116). Mojžíšovi se pak také PP 244; NUD 115.116). Mojžíšovi se pak 
dostalo nejlepšího egyptského vzdělání. To dostalo nejlepšího egyptského vzdělání. To 
vše proto, aby byl připraven stát se dalším vše proto, aby byl připraven stát se dalším 
egyptským faraónem ( viz PP 245; NUD 117). egyptským faraónem ( viz PP 245; NUD 117). 
Je pozoruhodné, že ve světle toho, na čem Je pozoruhodné, že ve světle toho, na čem 
skutečně záleží, tedy na poznání Boha a jeho skutečně záleží, tedy na poznání Boha a jeho 
pravdy, se může zdát velká část Mojžíšova pravdy, se může zdát velká část Mojžíšova 
vzdělání pro jeho pozdější poslání zbytečná, vzdělání pro jeho pozdější poslání zbytečná, 
nebo dokonce nevhodná.nebo dokonce nevhodná.

Mojžíšovo narození a dětství jsou důkazem Boží prozřetelnosti a ochrany. Navzdory naří-
zení zabít malé hebrejské chlapce Bůh zajistil Mojžíšovi přežití a učinil ho součástí svého 
plánu. Jak vnímáš Boží prozřetelnost a ochranu ve svém životě, a to i v obtížných nebo 
nejistých situacích? Jak mu můžeš v náročných dobách více důvěřovat?

AplikaceAplikace
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ZMĚNA PLÁNŮ
11V oněch dnech, když Mojžíš dospěl, vyšel ke svým bratřím a viděl jejich robotu. Spatřil nějaké-
ho Egypťana, jak ubíjí Hebreje, jednoho z jeho bratří. 12Rozhlédl se na všechny strany, a když vi-
děl, že tam nikdo není, ubil Egypťana a zahrabal do písku. 13Když vyšel druhého dne, spatřil dva 
Hebreje, jak se rvali. Řekl tomu, který nebyl v právu: „Proč chceš ubít svého druha?“ 14Ohradil se: 
„Kdo tě ustanovil nad námi za velitele a soudce? Máš v úmyslu mě zavraždit, jako jsi zavraždil 
toho Egypťana?“ Mojžíš se ulekl a řekl si: „Jistě se o věci už ví!“ 15Farao o tom vskutku uslyšel 
a chtěl dát Mojžíše zavraždit. Ale Mojžíš před faraónem uprchl a usadil se v midjánské zemi; 
posadil se u studny. (Ex 2,11–15)

Osobní studium

Přečtěte si text Ex 2,11–25. Jaké události Přečtěte si text Ex 2,11–25. Jaké události 
nečekaně změnily celý Mojžíšův život? Jaké nečekaně změnily celý Mojžíšův život? Jaké 
poučení si z tohoto příběhu můžeme vzít?poučení si z tohoto příběhu můžeme vzít?

Jak se Mojžíš rozhodne? Podlehne vá-Jak se Mojžíš rozhodne? Podlehne vá-
bení Egypta a radovánkám dvora, nebo bení Egypta a radovánkám dvora, nebo 
raději bude snášet strádání se svým trpí-raději bude snášet strádání se svým trpí-
cím lidem? Události ho brzy donutily roz-cím lidem? Události ho brzy donutily roz-
hodnout se.hodnout se.

Mojžíšovi po jeho násilném činu skuteč-Mojžíšovi po jeho násilném činu skuteč-
ně nezbylo nic jiného než utéct z Egypta. ně nezbylo nic jiného než utéct z Egypta. 
A pokud existovaly nějaké plány, že v bu-A pokud existovaly nějaké plány, že v bu-
doucnu usedne na egyptský trůn a stane doucnu usedne na egyptský trůn a stane 
se „bohem“, tyto plány se rychle rozplynuly. se „bohem“, tyto plány se rychle rozplynuly. 
Místo toho, aby se stal dalším z nepřeberné-Místo toho, aby se stal dalším z nepřeberné-
ho množství egyptských božstev, rozhodl ho množství egyptských božstev, rozhodl 
se Mojžíš sloužit jedinému pravému Bohu. se Mojžíš sloužit jedinému pravému Bohu. 
V době svého útěku Mojžíš rozhodně netu-V době svého útěku Mojžíš rozhodně netu-
šil, co ho v budoucnu čeká.šil, co ho v budoucnu čeká.

„Celá záležitost se brzy donesla k farao-„Celá záležitost se brzy donesla k farao-
novu sluchu. Tento čin byl králi představen novu sluchu. Tento čin byl králi představen 

jako velice významný. Řekli mu, že Mojžíš jako velice významný. Řekli mu, že Mojžíš 
má v úmyslu vést svůj lid proti Egypťanům, má v úmyslu vést svůj lid proti Egypťanům, 
svrhnout vládu a sám usednout na trůn. svrhnout vládu a sám usednout na trůn. 
Vladař okamžitě rozhodl, že Mojžíš musí Vladař okamžitě rozhodl, že Mojžíš musí 
zemřít. Mojžíš si však byl vědom nebezpe-zemřít. Mojžíš si však byl vědom nebezpe-
čí, do něhož se dostal, a uprchl do Arábie.“ čí, do něhož se dostal, a uprchl do Arábie.“ 
(PP 247; NUD 117)(PP 247; NUD 117)

Z Písma se dozvídáme, že Mojžíš žil sto Z Písma se dozvídáme, že Mojžíš žil sto 
dvacet let (Dt 34,7). Jeho život můžeme roz-dvacet let (Dt 34,7). Jeho život můžeme roz-
dělit do tří čtyřicetiletých období. Prvních dělit do tří čtyřicetiletých období. Prvních 
čtyřicet let se odehrálo v Egyptě, většina čtyřicet let se odehrálo v Egyptě, většina 
z nich v královském paláci. Druhých čty-z nich v královském paláci. Druhých čty-
řicet let strávil v Jitrově domě na midján-řicet let strávil v Jitrově domě na midján-
ském území.ském území.

Právě o posledních čtyřiceti letech ho-Právě o posledních čtyřiceti letech ho-
voří většina knih Mojžíšových (a my se voří většina knih Mojžíšových (a my se 
jimi budeme zabývat v tomto čtvrtletí). jimi budeme zabývat v tomto čtvrtletí). 
Zaměříme se především na příběhy o po-Zaměříme se především na příběhy o po-
volání Izraele vydávat svědectví okolnímu volání Izraele vydávat svědectví okolnímu 
světu prostoupenému modlářstvím a od-světu prostoupenému modlářstvím a od-
halovat povahu a charakter pravého Boha halovat povahu a charakter pravého Boha 
(viz Dt 4,6–8).(viz Dt 4,6–8).

Bylo Božím plánem, aby Mojžíš zabil Egypťana? Pokud ne, co nás tento příběh učí o tom, 
jak Bůh může změnit jakoukoli situaci a použít ji k uskutečnění svých záměrů? Jak nám 
text Ř 8,28 může pomoci pochopit tuto důležitou pravdu?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 1. část 22. kapitoly „Mojžíš“  z knihy Přečtěte si 1. část 22. kapitoly „Mojžíš“  z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 241–251; NUD 114–120). (PP 241–251; NUD 114–120). 

Tento text nám poskytuje bližší pohled na část biblického textu z knihy Exodus, kterou Tento text nám poskytuje bližší pohled na část biblického textu z knihy Exodus, kterou 
jsme se zabývali tento týden. jsme se zabývali tento týden. 

Biblický text říká, že „porodní báby se bály Boha a rozkazem egyptského krále se neřídily“ Biblický text říká, že „porodní báby se bály Boha a rozkazem egyptského krále se neřídily“ 
(Ex 1,17). Ellen Whiteová výstižně komentuje věrnost porodních bab a mesiášskou naději: „Že-(Ex 1,17). Ellen Whiteová výstižně komentuje věrnost porodních bab a mesiášskou naději: „Že-
nám, jimž to umožňovalo jejich zaměstnání, bylo vydáno nařízení, aby při narození usmrco-nám, jimž to umožňovalo jejich zaměstnání, bylo vydáno nařízení, aby při narození usmrco-
valy hebrejské chlapečky. Satan věděl, že mezi Izraelci má vyrůst Vykupitel, a doufal, že zmaří valy hebrejské chlapečky. Satan věděl, že mezi Izraelci má vyrůst Vykupitel, a doufal, že zmaří 
Boží záměr, když povede krále k tomu, aby hubil hebrejské děti. Avšak porodní báby se bály Boží záměr, když povede krále k tomu, aby hubil hebrejské děti. Avšak porodní báby se bály 
Boha a neodvážily se plnit tento krutý příkaz.“ (PP 242; NUD 114.115) Boha a neodvážily se plnit tento krutý příkaz.“ (PP 242; NUD 114.115) 

Dobrou zprávou je, že navzdory satanovým plánům Bůh zvítězil a použil věrné lidi, aby Dobrou zprávou je, že navzdory satanovým plánům Bůh zvítězil a použil věrné lidi, aby 
zmařil úsilí nepřítele. I my žijeme na území „nepřítele“, kterého Ježíš nazval „vládcem tohoto zmařil úsilí nepřítele. I my žijeme na území „nepřítele“, kterého Ježíš nazval „vládcem tohoto 
světa“ (J 14,30). Satan si toto postavení uzurpoval již od Adama, ale Ježíš Kristus ho porazil světa“ (J 14,30). Satan si toto postavení uzurpoval již od Adama, ale Ježíš Kristus ho porazil 
svým životem a smrtí na kříži (Mt 4,1–11; J 19,30; Žd 2,14). Ačkoli se satan neustále snaží vstu-svým životem a smrtí na kříži (Mt 4,1–11; J 19,30; Žd 2,14). Ačkoli se satan neustále snaží vstu-
povat do dějin (jak se ukázalo při jeho pokusu zabít hebrejské děti v Egyptě), jeho vlastní povat do dějin (jak se ukázalo při jeho pokusu zabít hebrejské děti v Egyptě), jeho vlastní 
konec je jistý (J 12,31; J 16,11; Zj 20,9.10.14). Dobrou zprávou je, že těžkosti života lze překonat konec je jistý (J 12,31; J 16,11; Zj 20,9.10.14). Dobrou zprávou je, že těžkosti života lze překonat 
díky Boží milosti (Fp 4,13). Tato milost je naší jedinou nadějí.díky Boží milosti (Fp 4,13). Tato milost je naší jedinou nadějí.

Otázky k rozhovoru
1.  Proč Bůh dopustil, aby Židé žili v Egyptě a byli vystaveni útlaku? Proč trvalo tak dlou-

ho, než Bůh zasáhl v jejich prospěch? Pamatujme, že každý člověk trpěl jen tak dlouho, 
dokud žil. To znamená, že doba utrpení národa byla dlouhá, ale každý člověk trpěl jen 
během svého života. Proč je důležité vnímat tento rozdíl?

2.  Zamyslete se nad otázkami, jak Bůh použil Mojžíšův násilný čin. Co kdyby se ho Mojžíš 
nedopustil? Znamenalo by to, že by se Izraelcům nakonec nepodařilo uniknout z Egyp-
ta? Vysvětlete své úvahy.
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